

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2024年
10月1日
每周二
出版

2024年度河南省中医药岗位技能竞赛即将开赛

本报讯(记者刘 咏 通讯员张璐璐)日前,河南省卫生健康委(河南省中医药管理局)、河南省总工会联合印发《2024年度河南省中医药岗位技能竞赛方案》(以下简称《方案》),明确在2024年11月举行2024年度河南省中医药岗位技能竞赛决赛。《方案》明确此次竞赛科目

为中医临床,以理论、技能两种竞赛方式进行。其中,理论竞赛以笔试方式进行,题型全部采用客观题,内容包括《黄帝内经》《伤寒论》《金匮要略》经典条文等;技能竞赛以分站式技能竞赛方式进行,第一站为舌诊和脉诊,第二站为中药材鉴别,第三站为案例分析。

依照《方案》要求,各省辖市卫生健康委(中医药管理局)负责组织辖区内医疗卫生机构中医师进行初赛,选拔优秀选手参加全省决赛;各省直中医医院负责遴选、推荐本单位人员参加全省决赛。2024年10月28日前,各省辖市卫生健康委(中医药管理局)、省直医疗卫

生机构要完成辖区(单位)初赛。本次竞赛活动设特等奖1名、一等奖19名、二等奖45名、三等奖及组织奖若干。被河南省劳动竞赛委员会办公室列入2024年全省产业(系统)职工技能竞赛计划的竞赛项目决赛前三名选手,依据河南省总工会相关规定给予一定奖励。

责编 安笑妍 美编 安笑妍

5

每周关注

这样的中医药服务群众都说好

本报记者 王平 通讯员 张强 闫涛 胡志新 文/图



二郎镇卫生院中医理疗科医生赵亚伟正在为患者做正骨复位术

近日,记者在驻马店市西平县采访时获悉,按照河南省卫生健康委、河南省财政厅联合印发《打造基层医疗卫生机构“五个100”实践样板实施方案》(以下简称《实施方案》)要求,西平县二郎镇卫生院结合基层医疗卫生机构功能定位,按照标准和要求,以中西医结合为发展目标打造实践样板,切实为群众提供优质的中医药服务,赢得了广大患者的称赞。

“现在的二郎镇卫生院,环境很美、技术精湛、服务热情,我们在这里看病真的很舒心、很放心。”记者在采访时注意到,来这里就诊的患者,无不称赞二郎镇卫生院发生的变化和热情的服务。据二郎镇卫生院院长刘鹏威介绍,随着人口老龄化,疼痛等慢性病呈现上升趋势。为提升基层医疗服务能力,帮助解决老年人的健康问题,二郎镇卫生院抽调中医内科、骨科、康复、护理等专业的技术骨干成立中医科,组建医疗服务团队,并安排业务骨干

分别到河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)、驻马店市中医院、南京市中医院等医院,学习针灸、艾灸、推拿、按摩、刮痧、拔罐及小儿推拿等中医药适宜技术。同时,根据患者的需求,还加大了资金投入力度,购置中频治疗仪、牵引床、熏蒸床等常见的中医治疗设备。目前,该院已开展针灸、艾灸、推拿、穴位埋线、小针刀等中医药特色技术达30余项,以满足不同层面患者的医疗需求。

在二郎镇卫生院门诊大厅,映入眼帘的是装修得古香古色、环境优美、科室齐全、技术精湛的中医馆诊疗区。在这里,由于服务热情、设施完善等优势,来院就诊的患者络绎不绝。治疗室、牵引室、熏蒸室、艾灸室、针刀室、全科诊室、康复训练室、颈肩腰腿痛科等科室也都坐满了患者。“我今天来这里做最后一次巩固治疗,赵亚伟医生的技术很好。”患者任女士说,她患椎间盘突出症已经好多年了,曾去过多家医院治疗,但是病情经常复发。前几天,她在家干活儿时,老毛病又犯了,疼得她晚上难以入睡。第二天早上,老伴骑着三轮车拉着她便来到了二郎镇卫生院就诊。该院中医科主治医师赵亚伟根据患者的病情,为其采用了针灸、正骨复位、中药塌渍等传统的中医特色疗法,经过一个星期的精心治疗,任女士的疾病减轻了许多。“现在我自己能够骑着三轮车来看病,不用再麻烦家人接送啦。”任女士一边接受着赵医生的治疗,另一边还不停地夸赞赵医生的技术好。任女士的一番话引起了在场的患者纷纷伸出拇指称赞。

“我的病比较严重,在这里能够治好,都是赵医生的功劳呀!”在赵亚伟医生的诊室里,满怀感激的患者刘根生(化名)如是说。今年70岁的刘根生,家住二郎镇焦店村,是该村的一位清洁工人。一天上午,刘根生正在村子里打扫卫生时,突然出现脖子疼痛,头部不能转动,就像“植物人”一样。刘根生当时就意识到了疾病的严重性。他随即放下手中的活儿,来二郎镇卫生院就诊。经过认真检查,赵亚伟发现患者患颈椎病合并肩周炎,赵亚伟凭借多年丰富的临床经验,为患者采取针灸、小针刀、推拿等中西医结合的治疗方法。经过10多天的精心治疗,刘根生的疼痛竟然痊愈并康复出院。为了表达感激之情,刘根生特意将写有“医德高尚,神针妙手”的锦旗,送到了赵亚伟等医务人员的手中。

“类似刘根生一样的疼痛疾病患者,每个月在我们卫生院治愈的患者近200余例。”该院院长刘鹏威感慨道。刘鹏威说,近年来,该院不断完善服务功能,加大资金投入力度,加强人才培养,改善就医环境,购进专业医疗设备,提升医疗服务质量,开展中医药适宜技术,重点打造中医药特色医疗服务。使中医药服务在基层从“无”到有,由“弱”变强,人才队伍建设也由过去的“散兵游勇”变成了一支强大的专业医疗团队,其特色服务已在当地基层卫生院中名列前茅。因此,该镇卫生院的发展不仅受到了上级卫生行政部门领导的好评,2020年,该院还被被评为“河南省示范中医馆”。

中医院传真

漯河市中医院

成立红十字志愿服务队

本报讯(记者王明杰 通讯员郭鑫)9月25日,漯河市红十字会、漯河市卫生健康委联合漯河市中医院,在漯河市中医院门诊四楼学术报告厅举办“喜迎国庆志愿同行——漯河市中医院红十字志愿服务队揭牌授旗仪式”。

漯河市中医院红十字志愿服务队成立后,将弘扬红十字精神,提升中医药服务能力,促进医疗卫生与志愿服务的深度融合。

新乡市中医院

开展急救科普活动

本报讯(记者常俊伟 通讯员赵边)近日,新乡市中医院“最美护士”志愿服务队走进新乡市红旗区和和平路小学西校区,开展“人人学急救,急救为人人”急救科普志愿服务活动。

本次活动主要针对教职员工进行急救知识的培

训。医务人员详细讲解心肺复苏术、海姆立克急救法等相关急救知识、操作流程。在实操环节,教师亲身体验操作方法,医务人员对其操作不当之处进行了纠正和指导。大家在实践中意识到了掌握急救技能的重要性,现场反响热烈。

清丰县中医院

提升基层中医药服务能力

本报讯(记者陈述明 通讯员王秀)9月24日上午,清丰县卫生健康委主办、清丰县中医院承办的“2024年度乡村医生培训班暨中医药适宜技术培训”启动仪式在中医院三楼会议室举行。

培训班将通过集中培训和临床带教等方式进



9月26日,在南阳仲景书院,“仲景之光·新”耀世界”网络主题采风活动启动。本次采风活动旨在进一步弘扬仲景精神,持续叫响仲景文化品牌,推动仲景文化走向世界,助力中医药高质量发展。图为媒体记者、海外人士参观中医药文化市集。

乔晓娜 刘超/摄

中医故事

中医妙手除病痛 患者致谢寄深情

本报讯(记者乔晓娜 通讯员张慧增 张小军)近日,内乡县第二人民医院中医科治疗

的症状,活动后疼痛感加重,休息过后不能自行缓解。随着时间的推移,王先生的病情愈加严重,除反反复复的颈肩疼痛外,还出现了手指麻木、头晕、头昏等症状,严重影响工作生活。王先生开始寻求专业治疗,辗转多家医院,尝试各种治疗方法效果都不尽如人意。

据悉,患者王先生10天前无明显诱因出现了颈部僵硬、钝痛

偶然间,王先生听同事说起,当天治疗后,王先生便感觉症状明显好转;10次治疗结束,颈部疼痛,手指麻木、头晕、头昏等症状完全消失,睡眠质量也显著提高,整个人神清气爽,就连走路都

路来都比往日轻盈许多。不仅治疗效果超出预期,在治疗过程中王先生还时常为王先生讲解颈椎保健知识,教他做颈椎操,并告知日常颈椎保护

的重要性,这些温暖细节也让王先生感动不已。

一声感谢代表肯定,一面锦旗传递真情,这不仅是患者真实情感的流露,更是对医院工作的信任、支持与鞭策。中医科将继续秉承“一切以患者为中心”的服务理念,不断提高医疗服务水平,为患者提供更舒适、更优质的医疗服务。